

弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行

『生命的守护』从未远离

■本报记者 赖瑜 郭澍东

阜平,我党我军历史上创建的第一块敌后抗日根据地——晋察冀根据地的首府。1938年,国际共产主义战士白求恩曾在这片红色热土上救死扶伤。战斗烽火中,白求恩在龙关关招提寺救治军民的身影,永存史册。

岁月流转,这方热土至今传递着温暖的回响。前不久,联勤保障部队第980医院“白求恩医疗队”再次来到村里,为老乡巡诊看病。

在老支书和乡亲们心里,白求恩从未走远……

从“白求恩模范病室”到“白求恩医疗队”——初心越纯粹,行动越坚定

上高速、下国道、走县道、进村道……记者跟随“白求恩医疗队”一路巡诊,行进在大太行山沟壑纵横的山路上。

巡诊第一站,来到山西省五台县松岩口村。进入村口,一座青瓦石墙小院映入眼帘。医疗队队员告诉记者,这座小院是白求恩模范病室旧址,2021年被命名为“全国爱国主义教育示范基地”。

“‘白求恩’回来啦!”旧址前的空地上,乡亲们已经排起长长的队伍,有的揣着病历本,有的揣着药盒。队员们随即开展义诊,亲切接待每名乡亲。

历史深处的镜头,仿佛在这一刻回放。1938年6月,48岁的白求恩来到晋察冀军区,见到聂荣臻的第一句话就是:“告诉我,司令员同志,我的战斗岗位在哪里?”第二天,他就奔赴60多里外的松岩口村,并立即投入工作。

一个星期内,白求恩为521名伤员做了诊治;一个月内,他为157名伤员做了手术。他还把松岩口村里的龙王庙改成模范病室,创办了晋察冀军区第一家正规化医院。

“你来了!”人群中,骨科主任步建立与86岁的刘大爷一见面,两人便熟稔地打招呼。步建立告诉记者,他俩已经是老相识了——这是他第8次参加“白求恩医疗队”到革命老区巡诊。这些年,刘大爷常受“老寒腿”困扰,每次巡诊都要来找步建立看看。

精神一脉相承,作风源远流长。就是在这个小山村,白求恩谢绝生活上的特殊照顾,坚持与八路军官兵同甘共苦,吃一样的饭菜。聂荣臻送来缴获的

敌军罐头,白求恩都分给了重伤员。

在河北省唐县黄石口村党群服务中心,记者注意到,义诊队伍中,有一名特殊的“助手”——河北中医药大学学生甄一。听说医疗队要来巡诊,他主动申请加入巡诊队伍。

“再难,他们也从没想过放弃我。”这句话里,藏着一名军医16年不间断的接力和真情守护:8岁那年,身患先天性脊柱裂、马蹄内翻足等多种疾病的甄一,在家门口遇见了前来巡诊的“白求恩医疗队”。

17名专家接力诊治,8场高难度手术,用尽骨科下肢整形矫正的所有术式,让曾被断言“一辈子站不起来”的甄一不仅站了起来,更走进了医学院校,并决心将这份温暖传递下去。

河北省涞源县孙家庄村的院落内,护士长唐丽娜单膝跪地,为90多岁的张大娘擦脸,动作格外轻柔。

眼前一幕,让记者想起5年前火山山医院的那个深夜:病区重症病房里,一名80多岁的患者生命垂危,唐丽娜坐在床旁为老人擦拭脸颊,戴着三层手套的手紧紧握住老人的手。

“我想让他知道,无论什么时候,军医都和人民在一起。”没有豪言壮语,唐丽娜却将“人民至上、生命至上”的誓言化作了掌心的温度。

夕阳下,太行山脉的轮廓愈发清晰。坐在巡诊车上,回味这温情的一幕幕,记者不禁感慨:初心接续,如群峰连绵,才成就了这厚重而壮美的景观。

“手术刀可以锋利,但医者的 心必须柔软”——

医术精益求精,医者 大爱仁心

河北石家庄,中山西路398号,联勤保障部队第980医院就坐落在这里。在当地,人们更习惯叫它的另一个名字——白求恩国际和平医院。

(下转第三版)

下图:联勤保障部队第980医院“白求恩医疗队”在大太行山革命老区巡诊。

张彬楠摄



请扫描二维码
浏览更多内容

习近平向马拉维当选总统穆塔里卡致贺电

新华社北京9月26日电 9月26日,国家主席习近平致电阿瑟·彼得·穆塔里卡,祝贺他当选马拉维共和国总统。

习近平指出,中国和马拉维是真诚友好、相互支持的好朋友和好伙

伴。穆塔里卡当选总统曾为2007年两国建交作出重要贡献。建交以来,中马关系发展平稳顺利,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,在涉及彼此

核心利益和重大关切问题上相互支持。我愿同穆塔里卡当选总统一道努力,坚定相互支持,深化互利合作,推动中马战略伙伴关系不断向前发展,更好造福两国人民。



秋日,海军某支队组织训练。

余传军摄

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

火箭军某旅深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 党委铺路搭台 官兵奋勇争先

■殷嘉泉 本报特约通讯员 赵磊

前不久,火箭军某旅营区内掌声雷动,5名参加政治教员比武并获评“火箭军二级优秀政治教员”的官兵载誉归来。他们走上讲台,与大家分享经验、交流心得。

“能够在比武中取得佳绩,离不开组织培养。”某营冯指导员说,旅党委积极为官兵成长进步铺路搭台,多措并举引导激励大家在本职岗位上奋勇争先。

“习主席在中央军委政治工作会议上强调,要‘提振干事创业精神状态’。”该旅领导介绍,为进一步抓好中央军委政治工作会议精神学习贯彻落实,他们在强化典型示范引领上求深入,通过优化考评和奖惩机制,广泛开展仪式激励、交流互鉴、成果转化等活动,持续提升官兵干事创业精神状态,激发练兵备

战热情。

为纠治个别单位和个别人员工作动力不足、状态不佳等问题,该旅建立以定期考核为主、任前考核为辅、任务中考核为补充的考评机制,畅通选拔任用链路,完善考评流程,确保选人用人公平公正;进一步优化奖惩机制,按照相关规定明确立功受奖情形、完善容错机制,牢固树立为实干者护航、为创新者容错、为担当者担责的鲜明导向,鼓励官兵大胆创新、担当有为。

前不久,该旅某发射营一场重大任务刚结束,旅机关就成立立功评审小组,对照共同条令实施平时奖励。他们在确保标准原则不降的前提下,精简立功程序,压缩审批流程,确保奖当其时,充分

发挥荣誉激励作用。任务中,某班班长王小波带领班组连续奋战20余小时,圆满完成任务。他本人因此荣立三等功。颁奖仪式上,王小波感慨地说:“表彰节奏与战场脉搏同频共振,荣誉表彰激励我克敌制胜、奋勇前行。”

该旅还大力开展典型宣讲活动,让先进典型登上讲台、优秀楷模走进课堂,通过巡回宣讲、媒体宣传等方式宣扬先进事迹,发挥典型示范引领作用。

随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神走深走实,该旅一系列正向激励举措落地见效,官兵训练热情更加高涨。连日来,旅领导和机关干部下沉一线,带领官兵集智攻关,破解多个战备训练难题。

国家电影局、退役军人事务部、中央军委政治工作部印发 《关于深入开展电影行业拥军工作的通知》

本报北京9月26日电 记者宋逸、闫梓锋报道:近日,国家电影局、退役军人事务部、中央军委政治工作部印发《关于深入开展电影行业拥军工作的通知》,围绕引导和鼓励电影行业为丰富军队人员、退役军人精神文化生活提供更多优秀电影和拥军服务,进一步营造关心国防、热爱军队、尊崇军人职业、尊重退役军人的良好社会氛围,提出10条政策措施。

《通知》明确,加强对军事题材和退役军人先进典型题材电影创作生产的支持,围绕重大历史节点,加强重点选题策划和创作指导,提供电影创作拍摄资源支持,密切军地协作,加强部门联动,鼓励制片单位参与相关题材电影创

拍,推出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的电影精品力作。

《通知》强调,优化军队发行放映模式,坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,紧跟数字电影发展趋势,回应官兵看好新电影需求,探索建立直通部队供片新模式。鼓励各版权方为军队及时提供优质影片。对电影拥军服务成效突出的,适当给予政策支持和奖励。

《通知》指出,大力传播和弘扬红色文化,鼓励在有条件的烈士陵园、纪念馆、优抚医院、光荣院、军休服务管理机构等开展红色主题电影放映活动,引导广大干部群众、青年学生、退役军人参与观影,重

温红色经典,更好厚植爱国情怀,增强精神力量。

《通知》明确,提供军队人员和退役军人观影优惠保障,鼓励电影院线和影院按照优先、优质、优惠的原则,为军队人员、退役军人和其他优抚对象提供观影服务。鼓励影院设立购票专区通道,提供凭证折扣购票服务,用心用情支持拥军工作。鼓励在重要时间节点或涉军事题材和退役军人先进典型题材影片上映时,由版权方和电影院线组织开展军队人员、退役军人优惠观影活动。鼓励为执行重大军事行动的任务部队提供慰问观影服务。鼓励各省市区市电影主管部门根据当地军队人员、退役军人观影情况,给予影院适当补贴。

★ 记者手记

不变的纯粹 永恒的光荣

白求恩,是一个每当我们想起、提及,就感到温暖的名字。

1939年11月12日,白求恩在晋察冀战场以身殉职,毛泽东同志为他写下了著名的光辉篇章《纪念白求恩》。白求恩不远万里来到中国,同

我军民一起浴血奋战,感动了无数中国人。白求恩精神,成为中华民族优秀品格和高尚精神的一个重要组成部分,也成为党和人民军队的光荣传统。

如今,白求恩精神在新时代人民

军军身上发扬光大,也启发我们思考:不忘初心、牢记使命,就是不管时代如何变迁,都坚持做“一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人”。



清风正气歌

“光明磊落无尘埃”

导读详见3版